JINRI KAIHUA

教育心语

劝君惜取 少年时

儿子:

说要给你写封信,却呆呆地坐了半天,写不 出一个字来。不是没有什么可说,而是想说的 话一时涌上心头,却又不知道从何说起了。

你真的长大了,个头高出了我一节,我是既 高兴又心生愧疚。高兴的是,那个以前一看见 我就缠着我要抱抱的小毛孩,如今已经长成翩 翩少年;而更多的是愧疚,总是说要好好陪你慢 慢长大,却又以还是孩子有的是时间做借口,常 常缺失于你的成长阶段。四岁之前,把你扔给 爷爷奶奶;四岁之后,你又进了幼儿园、小学和 中学。似乎我们相处的时间越来越少。可是, 等你以后上高中上大学,也许我们相处的时间 就更少了。唉,时间不能倒流,如果可以,我真 愿意溺爱着你!

孩子,十五六岁,是人生最好的年纪,也是 人生最坏的年纪。这是一个最容易走极端,最 容易反叛的年纪,不能清醒地认识自己,往往容 易误入歧途。所以我想说,我们应该在这个时 候去好好地思考一下人生的意义。胡适先生曾 经说过:"人生的意义不在于何以有生,而在自 己怎样生活。你若情愿把这六尺之躯葬送在白 昼做梦之上,那就是你这一生的意义。你若发 愤振作起来,决心去寻求生命的意义,去创造自 己的生命的意义,那么,你活一日便有一日的意 义,作一事便有添一事的意义,生命无穷,生命 的意义也无穷了。

孩子,我知道你不是一个愿意把自己葬送 在白日梦上的人,我也看到你为此在不断努力, 但我依然要提醒你,在行动上,你还远远不够。 你喜欢把周末作业拖到最后一天完成,你的课 外阅读常常是走马观花式匆匆一瞥,我们稍不 注意,你也会偷偷地打一局电子游戏。在这个 读书最好阶段,你真的不该把时间随意地挥 霍。苏轼说:"自孔子圣人,其学必始于观书。" 明代的陈眉公说:"惟书不问贵贱贫穷老少。观 书一卷,则有一卷之益;观书一日,则有一日之 益。"学必读书,开卷有益,读书是人生最美的风 景啊!

当然,你的问题,有一半的责任在我。你因 为贪玩,常常意志不够坚定;我因为爱你,常常 毫无原则地向你妥协。但是儿子,你现在长大 了,再不能像小时候一样了。

你要明白,虽然我希望你能快乐成长,但考 试升学的压力,我们却不能不面对。坦率地说, 在很多时候,读书不是快乐的事,我也很同情你 们现在的学习环境不像我们那时那么自由。但 作为你的父亲,我真的特别希望你能考一个好 的学校,将来有一个灿烂的前程。

孩子,读书真的很重要,但比读书更重要的 是做人。不要去攀比,不要去谄媚,要坚定地做 自己,像孩子时一样,善良,干净。《世说新语》里 有一个故事,说桓温年轻时和名望很大的殷浩 齐名,他常常想要胜过殷浩。后来桓温做了东 晋的大将军,位高权重,他非常得意地问殷浩: "现在你怎么能跟我相比呢?"殷浩淡淡地说: "我和我自己相处久了,宁愿做我自己。""宁愿 做我自己",这是一个独立自信的宣言,更是一 个从容淡定的精神境界。

蓓蕾初绽

多彩暑假

一说到暑假,总是那么令人激 动和向往。不知不觉间,时间飞快 地溜走,迎来了期盼已久的暑假。

这是一个潮湿多雨的暑假。日 复一日,雨似乎怎么下也下不完。 每天,总有一个熟悉的旋律在耳边 响起,音调时高时低,节奏忽快忽 慢。一个个调皮的身影在屋檐边, 在大街上,在水塘里跳来跳去,弄得 大街小巷都变成了一条条小河。走 出家门,一不小心就会被它们变成 一只"落汤鸡"。蓝天、白云、阳光, 什么时候回来呢?

这是一个丰富多彩的暑假。除

了完成作业,在空余的时间里,或者 可以拿起一本喜爱的书,有滋有味 地读一读;或者抬起双手,弹上一曲 《渔舟唱晚》或《春苗》;或者拿起画 笔,描绘一幅异想天开的画面;或者 跟着音乐的旋律,跳一个不知名的 的乱舞;或者什么也不做,放一首优 美动听的乐曲,静静地聆听。一切 总是那么的惬意。

这是一个意义非凡的暑假。通 过网络,我欣赏了许许多多的名画, 如《施洗者圣约翰》《雨中女郎》《莲 花》《日出》《舞蹈》等等,也认识了一 位位著名的画家,如米开朗基罗、达 芬奇、达利、梵高、毕加索、莫奈等 等,真是受益匪浅呀。还从网络中 学习了垃圾分类、净化空气、节约能 源等许许多多有用的知识。比起看 视频,玩游戏,这些要有意义多了。

暑假是漫长的,也是短暂的。 暑假不仅是一个放松身心的时间, 也是一场知识积累的竞赛,我要好 好珍惜这难得的时光,向更高的目 标努力冲刺。

开化县实验小学四(6)班 傅雪茹 指导老师 葛群



硕果累累 刘菁奕 开化县北门小学 一(8)班

人间告白

"世界以痛吻我,我却报之以 歌。"当我听到这一句话的时候, 我的第一印象就是《人间告白》这 一本书,这本书里讲述了一段关 于金鱼酱和小忽凄凉而又坚强的 人间真情。

故事的前言是这样的:我们 每个人都害怕死亡,然而,比起害 怕死亡,会不会觉得没有好好珍 惜时光更为可怕呢? 就是这样一 个幸福美满的家庭,大概是死神 太嫉妒他们了吧,将死亡送到他 们的身边。

2017年8月13日,小忽入院 了,没有人告诉是癌症晚期,他依 然开心等着出院陪儿子花生,事 实上他只有三个月的时间了。每 一次化疗,血管就会坏掉一根,小 忽以日可见地消瘦了,他的器官 开始衰竭,开始无法控制自己眨 眼,只能一直睁着大大的眼睛。 金鱼酱对花生说过:"爸爸虽然病 了,但他也是你的一座山,他尽全 力地在爱着我们,"人间真情,莫 住这个动作,生硬到让人止不住 地哭。就像离别日那天,他尽全 力地说了一句:"花生要听话",就 真的再也没有说过一个字了。他 走了,只剩下花生和花生妈妈。 从这以后,她看万物像他,他像万

死去的人在天堂,活着的人 在地狱。

罗曼罗兰说过:"世界上只有 -种英雄主义,就是认清生活真 相后依然热爱生活。"我觉得这就 是金鱼酱,她在接受沉痛的打击 后,依然努力工作,热爱生活,因 为她知道终有一天会与小忽见 面,所以这辈子就用来陪花生成

"从我懂得爱的时候就用全 力去爱人,去爱生活,当我懂得死 亡是什么的时候,我依旧用尽全 力去爱。"在生活上,我们要懂得 珍惜当下,珍惜每一段美好的时

> 来人间一趟,就要看看太阳。 开化县朝阳小学六(1)班

可爱的·J·狗

奶奶家有一条非常可爱的小 狗。

它的毛雪白雪白的,好似身上 各处都堆着雪。毛茸茸的毛里藏着 两颗黑葡萄似的眼睛眨呀眨。尾巴 则像风吹柳叶,左摇右摆,别提有多 么的可爱!

它有一个小怪癖:晚上睡觉时, 它并不是睡在温暖又温馨的屋子 里,而是选择睡在孤独又寂静的阳 台上。大人们都觉得它是一条怪 狗,而我却不这么认为。我觉得它 要么就是想和星星们开一场月光舞 会,要么就是想和月亮姐姐谈谈心。

它除了可爱、有小怪癖,还非常 喜欢和我玩。

它一看到奶奶在忙活这、忙活 那,就知道我要来陪它玩了。这时, 它那奶声奶气的叫声便会从喉咙里 滑出来,撒娇的形态完全体现出 来。当它看见我时,便会像一个饥 饿的人扑像向一个香喷喷的大面包 一样扑进我怀里。

每次吃完饭之后,我都会和它 到屋后的草地上尽情的奔跑玩耍。 和它在一起,每一缕空气中都藏着 快乐细胞。我真想一年365天都和 它在同一个地方、同一栋楼里、同一 个房间里。

奶奶家的小狗还有很多可爱的 地方,比如说,它怕水,每次带它到 河边玩,它四脚就瑟瑟发抖,不敢靠 近河;再比如,没人陪它玩的时候, 它就和自己的尾巴玩,还一边咬一 边叫,似乎在骂尾巴不听话,太搞笑 了。我也常常到奶奶家去陪它玩 要,它和我们一起和谐相处,一起做 地球的主人,一起维护充满活力的 地球。

你们觉得,我奶奶家的小狗可 爱吗?

> 开化县天地外国语学校404班 徐欣如 指导老师 钱爱娟

